
Mikkelin tuomiokirkkoseurakunnan toiminnallinen 

Tasa-arvo ja yhdenvertaisuussuunnitelma



Mikkelin tuomiokirkkoseurakunta
Mikkelin tuomiokirkkoseurakunta on noin 38 000 jäsenen yhteisö Etelä-Savossa. Vuonna 2024 
on kastettuja 207, liittyneitä 163, kuolleita 533, eronneita 325, muuttoliikettä -59, rippikoululaisia 
480, avioliittoja 127 ja kirkollisia vihkimisiä 66. (11/24 mennessä). Ristiinan ja Suomenniemen 
kunnat liittyivät Mikkeliin vuonna 2013, jolloin tapahtui myös kuuden seurakunnan 
seurakuntaliitos. Puumalan seurakunta liittyi Mikkeliin tuomiokirkkoseurakuntaan vuonna 2023. 
1.1.2013 alkaen Mikkelissä on toiminut yksi suuri seurakunta, Mikkelin tuomiokirkkoseurakunta. 
Seurakunnassamme on seitsemän alueseurakuntaa: 

Seurakunnan työntekijöitä on noin 100. Mikkelin tuomiokirkkoseurakunnan alueella toimivat 
seuraavat herätysliikkeet: Suomen Evankelisluterilainen Kansanlähetys, Kansan Raamattuseura, 
Suomen Raamattuopisto, Vanhoillislestadiolaiset, Esikoislestadiolaiset, Herännäisyys.

Mikkelin kaupungissa asuu noin 52 000 asukasta. Asukasluvultaan kaupunki on Suomen 
18:nneksi suurin. Mikkelin pinta-ala on 3 229,57 km² ja väestötiheys on 20,4 asukasta/km².

	< Anttola

	< Haukivuori

	< Puumala

	< Ristiina

	< Ristimäki
	< Savilahti 
	< Suomenniemi

Taulukko 2:

Mikkelin väestöennuste vuoteen 2040

Lähde: Etelä-Savon Maakuntaliitto/
Tilastokeskus, Statfin/Väestö/
Väestöennuste 2021

Taulukko 1:

Vanhushuoltosuhde (yli 65-v/15-64-v) 
Mikkelissä 2000-2023, %

Lähde: Etelä-Savon Maakuntaliitto/
Tilastokeskus, Statfin

https://www.mikkelintuomiokirkkoseurakunta.fi/anttolan-alueseurakunta
https://www.mikkelintuomiokirkkoseurakunta.fi/haukivuoren-alueseurakunta
https://www.mikkelintuomiokirkkoseurakunta.fi/puumalan-alueseurakunta
https://www.mikkelintuomiokirkkoseurakunta.fi/ristiinan-alueseurakunta
https://www.mikkelintuomiokirkkoseurakunta.fi/ristimaen-alueseurakunta
https://www.mikkelintuomiokirkkoseurakunta.fi/savilahden-alueseurakunta
https://www.mikkelintuomiokirkkoseurakunta.fi/suomenniemen-alueseurakunta


Taulukko 4:

Syntyneiden ennuste Mikkelissä 
vuoteen 2040

Lähde: Etelä-Savon Maakuntaliitto/
Tilastokeskus, Statfin/Väestö/
Väestöennuste 2021

Taulukko 5:

Kuolleiden ennuste Mikkelissä 
vuoteen 2040

Lähde: Etelä-Savon Maakuntaliitto/
Tilastokeskus, Statfin/Väestö/
Väestöennuste 2021

Taulukko 6:

Väestöennuste ikäryhmittäin 
Mikkelissä vuoteen 2040

Lähde: Etelä-Savon Maakuntaliitto/
Tilastokeskus, Statfin/Väestö/
Väestöennuste 2021



Toiminnallisen tasa-arvo ja yhdenvertaisuustyöryhmän 
toiminta vuonna 2024

Työryhmän nimeäminen
Kirkkoneuvosto nimesi 14.5.2024 kokouksessaan toiminnallisen tasa-arvo ja yhdenvertaisuus 
työryhmään:

	< Arja Huuskosen (puheenjohtaja)
	< Jenni Koskenkorvan 

(varapuheenjohtaja)
	< Maria Vasamaan (sihteeri)
	< Taimi Reima-Luukkasen
	< Petteri Kilpeläisen

	< Emma Kauhasen
	< Henna Tapanaisen
	< Jussi Romppaisen
	< Aku Virmasen 
	< Eija Peuran

Alkukartoitus
Strategian mukaisesti:

	< Kutsumme hyväksyen ja suvaitsevasti kaikkia ihmisiä yhteyteen ja osallisuuteen.

	< Käymme kunnioittavaa keskustelua erilaisista mielipiteistä huolimatta.

	< Edistämme yhdenvertaisuutta ja tasa-arvoa. Toimimme aktiivisesti kiusaamista, vihapuhetta ja 
syrjintää vastaan.

	< Edistämme ihmisoikeuksia ja positiivista uskonnonvapautta.

Seurakunnalla on toiminnassaan tällä hetkellä sateenkaareva seurakuntatyö ja sateenkaarimessu. 
Lisäksi on tasa-arvo- ja yhdenvertaisuusasioissa yhdyshenkilö tuomiokapituliin ja yhdyshenkilö 
vanhus- ja vammaisneuvostossa sekä yhteistyötä näkövammaisten kanssa. Henkilöstölle on jaettu 
ohjeistus turvallisemman tilan periaatteista. Maaliskuussa 2025 toteutetaan henkilöstölle ja 
luottamushenkilöille tasa-arvo- ja yhdenvertaisuuskoulutus.

Seurakunnan tehtäviin kuuluu avioliittoon vihkiminen ja toimintaamme kuuluu myös Suomen 
evankelis-luterilaisen kirkon tunnustukseen perustuva avioliittotyö. Avioliittotyö nojaa sekä 
työntekijäresursseihin että vapaaehtoisiin. Tiedostamme sen, että valtakunnallisesti kirkossa 
käydään keskustelua avioliittokysymyksestä ja suhtaudumme eri mielipiteisiin kunnioittavasti.

Työryhmä teki seurakunnan toiminnan arvioinnin Ovet auki kaikille- julkaisun ennalta 
määriteltyjen sisältöalueiden mukaisesti. Sen mukaan seurakuntamme on tasolla ”aloittelija” 
kaikilla muilla alueilla, paitsi kohdissa ”määrittelytyö” sekä ”työn fokus”. Niissä määrittyi tasoksi 
”kehittyjä”. Kehittyjätasolla ihmisarvon edistäminen on määritelty yleisellä tasolla ja tasa-arvon 
ja yhdenvertaisen kohtelun merkityksestä seurakunnalle viestitään avoimesti. Tasa-arvo- ja 
yhdenvertaisuustyötä suunnitellaan huomioiden seurakunnan sisäiset tarpeet ja tilanteet ja työssä 
huomioidaan satunnaisesti toimintaympäristön ja yhteiskunnan syrjivät rakenteet. (Liite 1). 

Kyselyn toteutus ja tulokset
Työntekijöille, luottamushenkilöille ja seurakuntalaisille toteutettiin tasa-arvo ja 
yhdenvertaisuuskysely Webropol-kyselynä, joka oli avoinna 9.9.–27.9.2024. Paperisia kyselyitä oli 
jaossa diakonian ryhmille ja kaikissa kirkoissa. Vastauksia saatiin 113 kappaletta. Alla raportti ja 
yhteenveto avoimista vastauksista.



Perusraportti

Tasa-arvon ja yhdenvertaisuuden toteutuminen Mikkelin tuomiokirkkoseurakunnassa
Vastaajien kokonaismäärä: 113

1. Kunnioittamisasenne (Vastaajien määrä: 111)

Kunnioittamisasenne 1 2 3 4 5 Keskiarvo Mediaani

a) Seurakunta kohtelee 
jokaista oikeudenmukaisesti ja 
kohtuullisesti

28,0% 19,8% 18,9% 23,4% 9,9% 2,7 3,0

b) Seurakuntalainen kokee 
olevansa tervetullut omana 
itsenään

32,7% 19,1% 21,8% 15,5% 10,9% 2,5 2,0

Yhteensä 30,4% 19,5% 20,4% 19,5% 10,4% 2,6 3,0

2. Lähimmäisenrakkaus (Vastaajien määrä: 112)

Lähimäisenrakkaus 1 2 3 4 5 Keskiarvo Mediaani

a) Seurakunnassa tuetaan 
ihmissuhteita suojaavia ja 
hoitavia käytäntöjä

21,8% 24,6% 22,7% 24,5% 6,4% 2,7 3,0

b) Seurakuntalainen kokee 
tulevansa hyväksytyksi 
sellaisena kuin on

28,9% 24,3% 19,8% 19,8% 7,2% 2,5 2,0

Yhteensä 25,4% 24,5% 21,3% 22,2% 6,8% 2,6 3,0



3. Saavutettavuus (Vastaajien määrä: 112)

Saavutettavuus 1 2 3 4 5 Keskiarvo Mediaani

a) Seurakunnan tilat ovat 
esteettömiä ja saavutettavia

24,3% 28,0% 23,4% 19,8% 4,5% 2,5 2,0

b) Seurakuntalaisen 
näkökulmasta puhuttu kieli on 
selkeää ja kuuluvuus hyvä

24,1% 23,2% 24,1% 24,1% 4,5% 2,6 3,0

Yhteensä 24,2% 25,6% 23,8% 22,0% 4,5% 2,6 3,0

4. Turvallisempi tila (Vastaajien määrä: 104)

Turvallisemman tilan periaate:  
Kunnioita toisen henkilökohtaista fyysistä ja psyykkistä tilaa. Kunnioita kaikkia, älä tee 
oletuksia. Ei kehosyrjintää. Kunnioita toisten mielipiteitä, uskomuksia, kokemuksia ja 
eriäviä näkökantoja. Ole vastuussa omasta toiminnastasi ja käytöksestäsi. Anna tilaa. 
Puutu häirintään.

Turvallisempi tila 1 2 3 4 5 Keskiarvo Mediaani

a) Turvallisemman tilan 
periaatteet toteutuvat 
seurakunnan tilaisuuksissa ja 
tapahtumissa

27,9% 23,1% 25,0% 16,3% 7,7% 2,5 2,0



5. Vapaaehtoisuus ja luottamustehtävät (Vastaajien määrä: 52)

Vapaaehtoisuus ja luottamustehtävät 1 2 3 4 5 Keskiarvo Mediaani

a) Olen vapaaehtoisena saanut 
työstäni kiitosta ja arvostusta

40,4% 21,1% 15,4% 13,5% 9,6% 2,3 2,0

b) Olen luottamushenkilönä saanut 
riittävästi tietoa tasa-arvo- ja 
yhdenvertaisuusasioista

27,3% 24,2% 33,3% 9,1% 6,1% 2,4 2,0

Yhteensä 33,9% 22,7% 24,4% 11,3% 7,9% 2,4 2,0

Parhaat ”arvosanat” saavutettiin vastauksissa: Seurakuntalainen kokee olevansa 
tervetullut omana itsenään, seurakuntalainen kokee tulevansa hyväksytyksi sellaisena kuin on sekä 
turvallisemman tilan periaatteet toteutuvat seurakunnan tilaisuuksissa ja tapahtumissa.

Huonoimmat ”arvosanat” saatiin vastauksissa: Seurakunnassa tuetaan ihmissuhteita 
tukevia ja suojaavia käytäntöjä, seurakuntalaisen näkökulmasta puhuttu kieli on selkeää ja 
kuuluvuus hyvä sekä seurakunnan tilat ovat esteettömiä ja saavutettavia.

Koonti avoimista vastauksista: 
Mitkä seurakunnan tilat ovat mielestäsi tila- ja audiovisuaalisilta ratkaisuiltaan 
toimivia? Missä koet puutteita ja miksi?

	< Audiovisuaalisesti hyväksi koetut tilat: Haukivuoren, Ristiina ja Suomenniemen kirkot, 
Pirttiniemisali, Ristimäkisali, Lähemäen seurakuntatalo.

	< Audiovisuaalisesti puutteelliseksi koetut tilat: Tuomiokirkko, Puumalan kirkko, Pitäjänkirkko

	< Liikuntarajoitteiselle, pyörätuolia tai rollaattoria käyttävälle useat tilat ovat haastavia; luiskat, 
ovet, portaat, sokkelot...

	< Näkörajoitteiselle puutteelliset opasteet 

	< Inva-wc tilat puuttuvat useista tiloista.

Oletko kohdannut seurakunnan tilaisuuksissa tai tapahtumissa turvallisemman 
tilan periaatteiden vastaista toimintaa? Jos olet, haluaisitko kertoa lisää?

	< Suurin osa vastaajista ei ole kokenut periaatteiden vastaista toimintaa

	< Epäkunnioittava kommentointi somessa ja tosielämässä

	< Kaikille annettava tilaa kommentoida asiallisesti

	< ”Konservatiivien ja liberaalien” vastakkainasettelu seurakuntalaisissa näkyy kyselyn vastauksissa

	< Toisten mielipiteiden vähättely



Seuranta

Mitä asioita seurakunnan itsearviointi paljasti?
 a. milloin ja miten selvitys tehtiin? 

 b. mihin toiminnan osa-alueisiin on puututtava pian?

 c. mitkä ovat pidemmän aikavälin kehittämistarpeita?

Kehitettävä osa-alue Tavoite Kehittämistoimenpiteet Aikataulu & vastuuhenkilö Arvioinnin tulokset
Seurakunnan tilat 
tavoitettavammaksi

Esteettömyyden 
parantaminen

Audiovisuaalisuuden 
parantaminen

Rampit, kynnykset, 
opasteet, luiskat, 
ovet, portaat, 
sokkelot, äänentoiston 
parantaminen

2025–2028

Kiinteistöpäällikkö

Turvallisempien tilojen 
luominen

Tietoisuuden lisääminen 
turvallisemman tilan 
periaatteista

Koulutuksen lisääminen 
henkilöstölle, 
luottamushenkilöille ja 
vapaaehtoisille

3/2025

2026

2027

tuomiorovasti

Kehitettävä osa-alue Tavoite Kehittämistoimenpiteet Aikataulu & vastuuhenkilö Arvioinnin tulokset
Kunnioittamisasenne ja 
lähimmäisenrakkaus

Kunnioittava vuorovai-
kutustapahtumissaja 
tilaisuuksissa

Sanoitetaan 
turvallisemman tilan 
periaatteita tilaisuuksissa; 
ne luodaan työaloittain 
toimiviksi

2025-2026

Esihenkilöt

Kunnioittava 
vuorovaikutus 
sosiaalisessa mediassa

Pidetään esillä 
kunnioittavan käytöksen 
ohjeistusta

Some- käyttäytymisen 
seuranta ja moderointi

Jatkuva

Sometiimi

Seuraavan kerran suunnitelma päivitetään vuonna 2028.



Liitteet
Saavutettavan version tämän dokumentin liitteistä löydät verkosta osoitteesta https://evl.fi/plus/
wp-content/uploads/sites/3/2024/03/Ovet-auki-kaikille-Toiminnallinen-tasa-arvo-ja-
yhdenvertaisuussuunnitelma-kirkolle-ja-seurakunnille-151.pdf 

Linkki vie Suomen evankelisluterilaisen kirkon verkkosivuille Ovet auki kaikille -suunnitelmaan (pdf). 
Oleellinen osuus alkaa linkitetyn dokumentin sivulta 30.

https://evl.fi/plus/wp-content/uploads/sites/3/2024/03/Ovet-auki-kaikille-Toiminnallinen-tasa-arvo-ja-yhdenvertaisuussuunnitelma-kirkolle-ja-seurakunnille-151.pdf  
https://evl.fi/plus/wp-content/uploads/sites/3/2024/03/Ovet-auki-kaikille-Toiminnallinen-tasa-arvo-ja-yhdenvertaisuussuunnitelma-kirkolle-ja-seurakunnille-151.pdf  
https://evl.fi/plus/wp-content/uploads/sites/3/2024/03/Ovet-auki-kaikille-Toiminnallinen-tasa-arvo-ja-yhdenvertaisuussuunnitelma-kirkolle-ja-seurakunnille-151.pdf  







